

А. Т. ГУРБАНОВА

Научный руководитель С. Е. МАКАРОВА, канд. ист. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Во всем мире принята десятичная система счета, а самые популярные номиналы начинаются с единицы (1, 10, 100 и т. д.). Желательно, чтобы они делились друг на друга без остатка и равномерно заполняли промежуток между уже существующими «соседями». Таким условиям идеально отвечают монеты, начинающиеся с пятерки (5, 50, 500 и т. д.) или с двойки (20, 25).

Десятичная система – не единственный способ решения денежной проблемы. Экстравагантные 15 копеек впервые были задуманы еще во времена Елизаветы Петровны, дочери Петра Великого, но введены были в обращение только в годы правления Екатерины II. Главной целью было ликвидировать большой зазор между гривенником (10 копеек) и полтинником (50 копеек). Облик монет менялся, но сама она, появившись на рынке за век до отмены крепостного права, благополучно пережила и войны, и революции, и развитой социализм. Этому успеху в какой-то мере поспособствовали «родственники» – пятак и алтын (3 копейки). Ведь подобно тому, как пятак собирал воедино пять отдельных копеек, так и 15-копеечная монета включала в себя пять алтынов, за что и получила широко известное имя «пятиалтынный». 15-копеечная монета стала популярным советским сувениром и вызывала восторг и изумление иностранцев, так как такой номинал для разменных денег совсем непрактичен: 100 на 15 не делится.

В XVIII в. были в ходу шестигрошовики (шостаки) и трехгрошовики (тройки), а также полтора (полтора гроша) и чворак (четыре гроша). Когда-то существовала монета в полкопейки, которую хотели возродить в советские времена. В 1756–1757 гг. чеканились так называемые «ливонезы» – номиналы, специально выпущенные для населения завоеванных Российской империей Лифляндии и Эстляндии – 96, 48 и 24 копейки. Из-за финансового кризиса XVIII в. Петр III велел на старых монетных кружках чеканить номиналы вдвое больше старых – появились монеты с невероятным номиналом: 7 рублей 50 копеек.